Dopliikové studijni materialy k zakladni literature:

V. Hoppnerova, Jaroslava Kernerova: Némcina v hospodarstvi

Tyto studijni materialy tematicky kopiruji lekci 1 — 12 vySe zminéné ucebnice. Naleznete
v nich samostatny soubor gramatickych, lexikalnich i prekladovych cviceni, ktera Vam
pomohou prislusnou lekci zvladnout.

Doporucujeme sahnout po téchto materialech ve chvili, kdy se domnivate, Ze jste alespon
zhruba zvladli udivo odpovidajici lekce v u¢ebnici Némcina v hospodarstvi.

Spravna feSeni naleznete v dalSim souboru v interaktivni osnové predmétu.

Bediirfnisse
1. Lektion

1. Erganzen Sie passende Priipositionen.

den Verbrauch der Konsumgiiter nehmen wir aktiv Wirtschaftsleben teil.
Wir bringen Geld Umlauf und befriedigen unsere Bediirfnisse. Es gibt verschiedene
Arten der Bediirfnisse, es sind Grund-, Kultur- und Luxusbediirfnisse. Alle Sachen, die

Befriedigung menschlicher Bediirfnisse fiihren, nennen wir Giiter. Wenn wir z.B.

Friseur oder Theater gehen oder einem Sprachkurs teilnehmen,
erwerben wir keine Waren, sondern es werden Bezahlung Dienste geleistet. Man
miisste auch noch weitere Faktoren wie z.B. Lizenzen, Copyright oder Nutzungsrechte
beriicksichtigen. resultiert, dass menschliche Bediirfnisse Sachgiiter,
Dienstleistungen und Rechte befriedigt werden.

II. Bilden Sie Komposita, indem Sie passende Komponenten erginzen.

1. Grund -niveau

2. Qiiter -giiter

3. Sach -kraft

4. Kultur -bediirfnisse
5. Bildungs -bediirfnisse
6. Geld -mittel

7. Dienst -leben

8. Wirtschafts -leistung

9. Kauf -knappheit
10. Nahrungs -umlauf

II1. Bilden Sie Substantive zu folgenden Verben.

1. mangeln

2. nachfragen




10. beriicksichtigen

O 0N AW

zwingen

vorgehen

bezeichnen

versichern

befordern

bezahlen

befriedigen

IV. Ergiinzen Sie.
1.

(O8]

[u—

93]

Die zur Befriedigung der menschlichen geeigneten Dinge bezeichnen
wir Giiter.

Die menschlichen Bediirfnisse werden durch , Dienstleistungen und
Rechte befriedigt.

Wenn alle Giiter im waren, miisste man nicht arbeiten.

Banken, Spediteure, Handler usw. beteiligen sich mit ihren Dienstleistungen am

. Unter Giitern verstehen wir Giiter, die uns nur beschrinkt zur Verfiigung

stehen.

. Erginzen Sie entsprechende Relativpronomina.

. Existenzbediirfnisse sind Bediirfnisse, die einfachste Form des Lebens

ermdglichen.

. Wenn wir einkaufen und verbrauchen, tun wir etwas, zur aktiven Teilnahme am

Wirtschaftsleben fiihrt.

. Die Tatigkeiten, mit sich verschiedene Institutionen wie Versicherungen, Banken

oder z.B. Handler am Wirtschaftsleben beteiligen, bezeichnen wir als Dienstleistungen.
Das Bediirfnis, als Nachfrage auftritt, wird zum Bedarf.

. Freie Giiter sind Bediirfnisse, auf wir unbeschréankt zugreifen konnen.

VI. Ubersetzen Sie.

1.

2.

3.

Potfeby sehravaji mimotadné dulezitou roli v hospodaiském Zzivot€ kazdé spolecnosti.

Definujeme je jako pocit nedostatku, ktery je odstraiiovan spotiebou.

Ekonomie vénuje pozornost pouze tém potiebam, jejichz uspokojovani predpoklada
existenci a spotiebu statkd.



4. Mezi zakladni vlastnosti potfeb patii napt. skutecnost, Ze kazda potieba je subjektivni.

5. Potieby se neustdle vyvijeji a nutnost jejich uspokojovani je silnym motivujicim
faktorem lidského konani.

Der Wirtschaftskreislauf

2. Lektion
I. Ergéinzen Sie:
1. Inder Wirtschaft gibt es zwei , den Giiter und den
2. Als fiinfter Sektor sind auch die Banken
3. Die Haushalte bezeichnet man als ,,Stétten des reinen “.
4. Am Markt werden Waren und angeboten.
5. Der Staat seine Einnahmen fiir unterschiedliche Zwecke.
6. Aus dem Ausland wir Giiter u.a. in Form von Importen.

II. Setzen Sie den gesuchten Begriff ein:

sind an der Produktion nicht beteiligt, den Unternechmen stellen sie
Produktionsfaktoren in Form von Arbeit, Kapital und Boden zur Verfiigung.

bieten ihre Produkte, d.h. Waren und Dienstleistungen, am Markt an.

Als bezeichnet man die Ausgaben der Unternehmen, die die Haushalte in
Form von Léhnen, Gehiltern, Zinsen und Gewinnen erhalten.

heif3t ein Teil von dem Einkommen, der nicht fiir Giiter ausgegeben wird.
sind die Einnahmen des Staates, die er sowohl von den Haushalten als
auch von den Unternehmen erhebt.

III. Bilden Sie moglichst viele Zusammensetzungen mit

a)Wirtschafts-

b) -wirtschaft

IV. Formen Sie um:




Beispiel: Es miissen auch andere Sektoren beriicksichtigt werden.
— Es sind auch andere Sektoren zu beriicksichtigen.

Den Unternehmen miissen Produktionsfaktoren zur Verfiigung gestellt werden.
Die Waren konnen am Markt angeboten werden.

Die Haushalte miissen fiir ihre Leistungen bezahlt werden.

Ein Kredit muss aufgenommen werden.

Auch der Verkehr mit dem Ausland muss beriicksichtigt werden.

Der Betrieb muss weiter ausgebaut werden.

S e

V. Formen Sie um:

Beispiel: Der Saat nutzt seine Einnahmen zur Subventionierung von Hochschulen.
e , um die Hochschulen zu subventionieren.

1. Der Staat nutzt seine Einnahmen zur Bezahlung seiner Beamten.

2 zum Kauf von Giitern.

3. zur Zahlung von Zinsen.

4. zur Forderung bestimmter Wirtschaftsbereiche.
5 zur Unterstiitzung sozialer Programme.

6 zur Erweiterung der Férderungsprogramme.

VI. Ubersetzen Sie:

1. Ve schématu obéhu lze znazornit aktivity jako toky k ostatnim sektortim.

N

Stat je zapojen nejriiznéj$imi formami do hospodaiského kolob&hu a je Cinny (tétig sein)
jako hospodatsky subjekt.

3. Domacnosti ani nevyrabéji zbozi ani nenabizeji sluzby, ale davaji podnikiim k dispozici
praci, kapital a ptidu.

4. Domacnostem plynou z podnikl pfijmy ve formé mezd, platd, Grokt a ziskli, podnikiim
plynou trzby, které predstavuji kupni ceny zbozi.

5. Cast pfijmi domécnosti neni vydavéana za zbozi, ale spofi se.




6. I stat plati iroky za uvéry, které si vzal.

7. Stat podporuje urcité oblasti hospodafstvi a vydava penize na socidlni ucely.

Die Produktion
3. Lektion

I. Setzen Sie die fehlenden Termini ein:

die Urproduktion

1. Produktion

2. Urproduktion <§
3. Weiterverarbeitung 4

4. Produktionsfaktoren <;

I1I. Ubersetzen Sie:

1. Input — Informationen, Personal, Sachmittel, Finanzmittel usw., die fiir die Erbringung
einer Leistung benétigt werden.

2. Output [autput] — Ergebnis eines Produktionsprozesses

3. Volkswirtschaft — die Gesamtheit aller privaten und 6ffentlichen Wirtschaftssubjekte
innerhalb des ( mit dem Staatsgebiet zusammenfallenden)
Wirtschaftsraumes




4. Sozialprodukt — Gesamtheit aller Giiter, die eine Volkwirtschaft in einem bestimmten
Zeitraum herstellt.

I11. Bilden Sie Siitze im Passiv Prisens:
1. Geld — in Umlauf bringen

2. unsere Bediirfnisse — durch Sachgiiter befriedigen

3. 20% des Einkommens — flir Nahrungsmittel ausgeben

4. ein neues Modell — am Markt anbieten

5. staatliche Einnahmen — fur soziale Zwecke verwenden

IV. Ubersetzen Sie ins Deutsche:
1. Zbozi slouzi k uspokojovani potieb.

2. Pojem vyroba zahrnuje ¢tyfi oblasti: prvovyrobu, dalsi zpracovani, dopravu a obchod.

3. Vyroba ma tii predpoklady: ptdu, praci a kapital.

vvvvvv

5. Do oblasti prvovyroby patii zeméd€lstvi, lesni hospodarstvi a té¢zba nerosti.

6. Puda slouzi v zemédélstvi zejména jako osevni plocha.

7. Penézni kapital se transformuje v podnicich do vyrobnich prostiedkii.



8. Organizac¢ni a technické znalosti jsou oznacovany jako Know-how.

9. Znamé¢ automobilové firmy produkuji tam, kde jsou nové trhy — v misté odbytu.

Der Produktionsfaktor Arbeit
4. Lektion

I. Ergiinzen Sie.

1.
2.

A e

Der entscheidende und wichtigste Produktionsfaktor ist

Zu den weiteren Produktionsfaktoren zdhlt man und . Sie
erhalten ihre wirtschaftliche Bedeutung erst durch die Arbeit.

. Unter der Arbeit versteht man jede korperliche oder geistige des
Menschen, die zur Befriedigung der Bediirfnisse fiihrt.
. Die Arbeitsleistung hdngt von der Bevolkerungszahl, dem und der
ab.
. Den Teil der Bevolkerung, der sich unmittelbar an dem Arbeitsprozess des jeweiligen
Landes beteiligt, bezeichnet man als die . In den meisten westeuropdischen
Léandern betrigt die 50 %. Die auBBerhalb des Arbeitsprozesses stehenden

Menschen sind die

In der Gegenwart verdndert sich stdndig die Struktur der Erwerbstétigen. Der Schwerpunkt
der menschlichen Arbeit verlagert sich von der rein korperlichen Tétigkeit auf planende
und vorbereitende Tétigkeit.

. Bilden Sie Antonyme (d.h. Worter mit entgegengesetzter Bedeutung).

korperliche Arbeit

ein hoher Lebensstandard

der Erwerbslose
die Zukunft
der Wohlstand

II1. Erginzen Sie das passende Wort aus dem Angebot in die Sitze.

1.

Unsere Firma bietet Thnen neben einer leistungsgerechten Bezahlung, einem guten
Arbeitsklima auch eine interessante und Tatigkeit.




a) eintonige b) langweilige c) bunte d)
abwechslungsreiche

2. Worauf legen Sie bei der Berufswahl besonders ?
a) Bewertung b) Wertung c) Wert d) Bedeutung

3. Fiir die geleistete Arbeit haben Sie Anspruch auf ein entsprechendes
a) Honorar b) Preis ¢) Gewinn d) Verlust

IV. MarKkieren Sie das richtige Partizip

die angebotene / anbietende Anstellung

das verdienende / verdiente Geld

gut bezahlte / bezahlende Arbeit

das neu einfiihrende / eingefiihrte Modell der Arbeitszeit
der vereinbarte / vereinbarende Vertragspreis

M

V. Bilden Sie Substantive zu foleenden Verben.

10. herstellen
11. verbrauchen
12. befriedigen
13. regulieren

14. gewinnen

15. einkaufen
16. belohnen
17. produzieren

18. nachfragen

19. anbieten

VI. Ubersetzen Sie.

1. Model klouzavé pracovni doby, ktery byl zaveden v 60. letech, pomah4 mnoha lidem 1épe
sladit jejich povolani a soukromy Zivot.

2. Sami mohou ur¢it, kdy sviij pracovni den za¢nou a kdy skon¢i.

3. Vyjimku pfedstavuje potom povinny ¢as piitomnosti na pracovisti, ve kterém musi byt
vSichni pracovnici pfitomni.

4. Po zavedeni klouzavé pracovni doby zjistila fada podniktl, Ze je zapotfebi mén¢ prescasu a
ze dokonce poklesla fluktuace a nemocnost.




5. Nové modely klouzavé pracovni doby, které uplatiuji firmy jako BMW, Hewlett-Packard
nebo Siemens, se zfikaji ¢asovych kontrol a dokonce i povinného casu pfitomnosti na
pracovisti.

Die Arbeitslosigkeit

5. Lektion
1. Welches Wort fehlt hier?
Die ssituation auf dem Arbeitsmarkt wird mit den Begriffen
Voll , Unter und
Uber gekennzeichnet. Als Mal3stab zur
Feststellung des grades wird in der Wirtschaftsstatistik die

Arbeitslosenquote ermittelt.

I1. Ergéinzen Sie passende Verben.
» zuriickgehen, stehen, verlieren, geraten, auftreten, treffen

1. Jungen Mitarbeitern zahlreiche Umschulungsprogramme zur
Verfiigung.

2. Bei der Umstrukturierung der Firma kann man leicht den Arbeitsplatz

3. Die Arbeitslosigkeit in jeder Marktwirtschaft

4. Es ist notwendig, wirksame Maflinahmen zu

5. Strukturelle Arbeitslosigkeit entsteht, wenn die Nachfrage nach bestimmten Erzeugnissen

6. Ist man lédngere Zeit ohne Arbeit und hat man keine Ersparnisse, kann man in Armut

II1. Ergiinzen Sie mogliche Adjektive.

1. eine Not

2. die Arbeitslosigkeit
3. die MafBnahmen

4 Inflation

5. eine Bedrohung

IV. Ubersetzen Sie.
1. byt v pracovnim poméru




skryta nezaméstnanost

uchazet se o pracovni misto

zameéstnat nékoho

sezOnni nezameéstnanost

pracovni nasazeni

dlouhodobé¢ nezaméstnany

profesné se vzdélavat

A S B

odbory

10. nasledky nezaméstnanosti

V. Bilden Sie substantivierte Adjektive, die richtigen Formen setzen Sie in die Sitze ein.

1. jemand, der Arbeit sucht

Jiingere haben mehr Chancen eine Stelle zu finden als es bei d__ dlter
oft der Fall ist.
2. jemand, der ohne Arbeit ist

Ein bezieht vom Staat Arbeitslosengeld.
3. jemand, der fahig ist zu arbeiten

Kein ist gliicklich, wenn er die Arbeit verliert.

4. jemand, der festen Willen hat zu arbeiten
Ohne begeisterte (PL.) wiirde die Marktwirtschaft nicht funktionieren.
5. jemand, der an Arbeitssucht leidet

Das Zusammenleben mit e ist fiir viele Ehefrauen recht schwierig.

VI. Ubersetzen Sie.
1. Nezaméstnanost je jednim z nejvétSich socialnich a hospodarskych problémti mnoha zemi.

2. Kazdodenné se v tisku setkdvame s fadou informaci o tomto jevu.

3. Nezaméstnanost definujeme jako situaci, kdy praceschopnym a o praci usilujicim neni k dispozici
dostatecny pocet pracovnich mist.

4. RozliSujeme nezaméstnanost sezonni, hospodarskou a strukturalni




Das Sozialprodukt
6. Lektion

I. Setzen Sie die definierten Termini ein:

Unter dem Begriff (1) versteht man die
Summe aller Giiter - Sachgiiter und Dienstleistungen - , die in einer Volkswirtschaft in
einem Jahr erstellt werden.

Was in einer Volkswirtschaft in einem Jahr von In- und Ausldndern an Giitern und
Dienstleistungen geschaffen und in Geld bewertet wurde, nennt man

(2) :

Wenn man davon die Leistungen der Auslédnder im Inland abzieht und die Leistungen der
eigenen Bevolkerung im Ausland hinzurechnet, bekommt man

3)

II. Bilden Sie passende Verbindungen mit Partizipien Perfekt oder Préasens und
iibersetzen Sie:

die hergestellten Produkte vyrobené produkty

der fehlende Geschiiftsbrief chybéjici obchodni dopis

1. abziehen/ Vorleistungen

2. hinzufiigen/ Abgaben

3. berechnen/ Wert

4. erreichen/ Wachstumsrate

5. entsprechen/ Anteil

6.erhohen/ Preise

7. zahlen/ Kunde

&. tiberraschen/ Nachricht

I11. Bilden Sie Partizipalkonstruktionen:
die Arbeitszeit, die uns zur Verfiigung steht




— die uns zur Verfiigung stehende Arbeitszeit

1. alle Sachgiiter und Dienstleistungen, die in einer Volkswirtschaft wéhrend einer
bestimmten Periode produziert wurden

2. der Wert der Stoffe, die in der Textilindustrie erzeugt wurden

3. die Leistungen, die die Ausldander im Inland erstellen

4. die Privatwirtschaft, die sich dynamisch entwickelt

5. die ,,Schocktherapie®, die nach der Wende gestartet wurde

IV. Erganzen Sie Priipositionen:

1. Ein wichtiger Maf3stab Erfolg.

2. Man geht Bruttoproduktionswert aus.

3. Die Zahlungen sozial schwache Schichten.

4. Sachgiiter, die den Konsum bestimmt sind.

5. Wachstumsraten des Bruttoinlandsprodukts 7 %.
6. Das BIP Kopflag 5 300 Euro.

7. Die Nachfrage westlichen Produkten steigt.

8. Die Inflationsrate sank 32% 20%.

V. Ubersetzen Sie:
alle an den Staat abzufiihrenden Abgaben
v§echny poplatky, které je nutno odvést statu

1. die abzuziehenden Leistungen

2. die in kiirzester Zeit durchzufiihrende Werbeaktion

3. die vom Kéaufer abzunehmende Menge

VI. Ubersetzen Sie:
1. Socialni produkt je dilezitym méfitkem pro vykonnost ndrodniho hospodarstvi.




. Rozumi se tim hodnota vSech hmotnych statki a sluzeb, které byly v narodnim
hospodaistvi vyrobeny béhem urcitého obdobi.

. Pti jeho vypoctu se vychazi z hodnoty hrubé vyroby.

. To je celkova hodnota vsech statkl a sluzeb vyrobenych v riznych sektorech narodniho
hospodafstvi.

. Kdyz se ode¢tou meziprodukty, dosahneme hodnotu Cisté vyroby.

. Kdyz se ptipoji vSechny poplatky, které je nutno odvést statu pti dovozu zbozi, obdrzime
hruby domaci produkt (HDP).

. Jestlize chceme vypocitat hruby narodni produkt, musime odecist vykony, které vytvorili
cizinci v tuzemsku, a piipocist vykony vlastniho obyvatelstva v cizing.

. Vyse socialniho produktu je identicka s hrubym narodnim produktem

. Vyse socialniho produktu ovliviiuje socidlni a hospodarskopoliticka rozhodnuti vlady.




Die Steuern
7. Lektion

1. Setzen Sie Ausdriicke aus der Tabelle in den Text ein.

direkten Steuern, Gegenleistung, freiwillige Naturalleistungen, Verpflichtung,
Zolle, indirekten Steuern

Steuern

In jedem Gemeinwesen, das gemeinschaftliche Bediirfnisse erfiillt, miissen hierfiir Mittel zur
Verfiigung stehen. Aus dieser Einsicht heraus erbrachten die Mitglieder der Gesellschaft
zunichst fiir Gemeinschaftsaufgaben. Der Name ,,Steuern® folgte
dabei dem althochdeutschen ,,stiura®, was die Bedeutung von ,Stiitze“, ,,Unterstiitzung®,
»Beihilfe*“ hatte. Mehr und mehr entwickelte sich die Steuer jedoch zu einer verbindlichen,
letztlich auch rechtlichen in Form einer finanziellen Leistung:
»Steuern sind Geldleistungen, die nicht eine Gegenleistung fiir eine besondere Leistung
darstellen und von einem offentlich-rechtlichen Gemeinwesen allen auferlegt werden“
(Abgabenordnung § 3,1).

Zu den Steuern werden i.d.R. auch und Abschopfungen (bei
grenziiberschreitenden Aktivitdten) gezédhlt. Die Steuern unterscheiden sich von anderen
Geldleistungen an den Staat durch die fehlende spezielle , die z.B.

fiir die Entrichtung von Gebiihren und Beitrdgen typisch ist.

Steuer konnen in unterschiedlicher Art und Weise aufgegliedert werden. Grundsitzlich
unterscheiden wir zwischen , die vom Steuerpflichtigen selbst
getragen werden, und den , die beim Steuerpflichtigen zwar erhoben
werden, aber auf Dritte abgewailzt werden.

II. Driicken Sie folgende Siitze anders aus. Benutzen Sie fiir die kursiv marKkierten
Ausdriicke synonyme Worter.

1. Die Intensitit der Arbeit nimm¢ langsam ab.

2. In den letzten Monaten sind die Preise extrem gestiegen.

3. Die Firma steigerte ihren Gewinn.

4. Eine hohe Besteuerung der Unternehmensertrdge hat jedoch auch negative Seiten.

5. Viele versuchen, sich mit allen demokratischen Mitteln der Steuerlast zu wehren.




II1. Ubersetzen Sie folsende Komposita mit der Komponente ..Steuer.

1. der Steuerberater

2. der Steuerbetrug

3. die Steuerentlastung

4. die Steuererkldrung

5. die Steuergerechtigkeit
6. die Steuerhinterziehung
7. der Steuerpflichtige

8. die Steuerreform

9. der Steuersatz

10. die Steuersenkung

IV. Verwenden Sie Konstruktion Partizip Priisens + zu als Ausdruck der Modalitit.

1. die MaBinahmen, die man durchsetzen muss

2. die Steuern, die von den Arbeitnehmern bezahlt werden miissen

3. die Gebiihren, die man erh6hen muss

4. die Entwicklung, die man schwer anhalten kann

5. der Steuervorschlag, den man diskutieren muss

6. die Steuererkldrung, die man sorgfiltig ausfiillen muss

V. Erginzen Sie fehlende Endungen.

. Erhéhung speziell ~ Verbrauchssteuer
. steigend  Mehrwertsteuer

. auf dem offiziell  Markt

1

2

3. die durchzusetzend ~ MaBnahmen

4

5. sich mit allen demokratisch ~ Mitteln wehren

VI. Ubersetzen Sie.

1. Dané se tykaji kazdého z nés. Ovliviiuji nase piijmy a vydaje a nas majetek.

2. Dan definujeme jako stitem stanovenou a zpravidla se opakujici platbu fyzickych nebo
pravnickych osob do statniho rozpoctu nebo jiného typu rozpoctu.




3. Dan¢ se odvadi statu k uhrad¢ jeho vydaju.

4. Rozlisujeme dan¢ pifimé a nepiimé.

5. Pfimé dané jsou vazany na konkrétni fyzickou nebo pravnickou osobu.

6. Zdanuje se jeji piijem nebo majetek.

7. Patfi k nim napf. dan z ptijmu, dan dédicka nebo dan darovaci.

8. Dan¢ nepiimé jsou vazany na jednotlivé druhy vyrobki nebo sluzeb.

9. Jsou soucasti jejich ceny a plati je kupujici.

10. Patii k nim dainl z pfidané hodnoty a dan¢ spotiebni.

Der Konjunkturzyklus
8. Lektion
1. Setzen Sie die Begriffe richtig ein.

Konjunkturverlauf — Abschnitte ~ Zustand  Wellenlinien =~ Gesamtwirtschaft

Der Begriff Konjunktur bezeichnet einen 1 wechselnder Wirtschaftstétigkeit. Er
wird meist anhand des Produktionsausstofles der 2 gemessen (Sozialprodukt).
Der 3 besteht aus Konjunkturphasen. In Abbildungen werden diese
4 — Abschwung (Expansion), Hochkonjunktur (Boom), Abschwung (Rezession)
und Tiefstand (Depression) — in Form von 5 dargestellt.

Betrachtet man alle Abschnitte zusammen, ergibt sich der Konjunkturzyklus. (...)

(In: Haufe, Wirtschaftslexikon, S. 188)

I1. Bilden Sie einen Begriff. Beispiel: eine Prognose fiir die Konjunktur:die
Konjunkturprognose

1. die Produktion einschrinken

2. die Preise fiir Rohstoffe

3. die Beschiftigung fiir alle Mitarbeiter




4. die Lage der Wirtschaft
5. den Lohn erhéhen
6. das Angebot ist grofer als die Nachfrage

II1. Setzen Sie die Verben oder Substantive, die von diesen Verben abgeleitet sind,
richtig ein.

steigen- senken— steigern— sinken

1. Die Produktionsbetriebe konnen die Preise der Enderzeugnisse nicht , weil die
Preise der Basisrohstoffe immer hoher werden.

2. Man kann also keine der Preise erwarten.

3. Die Kurse vieler Aktien . Das bedeutet, dass die Aktien an Wert verlieren.

4. Die Leistung der meisten Mitarbeiter , weil sie motiviert sind.

5. Wie Sie sehen, kann man die Leistung doch noch und intensivieren.

6. Die meisten Betriebe streben eine der Leistung an.

IV. Entscheiden Sie richtig!

In dieser Phase kommt es 1 der 2 Aktivitdt. Nachgebende
Warenpreise und 3 bewirken eine Verringerung der Produktion. Die 4
Investitionen werden unrentabel, weil bei noch 5 Zins die Giiterpreise
6 . Zahlreiche Unternehmen 7 Absatzschwierigkeiten und miissen
Arbeitskrifte 8 . Die Arbeitslosenquote steigt 9 und es kommt zu einem
tendenziellen Absinken 10 .

1. a) beim Riickgang b) zum Riickgang ¢) zum Zuriickgehen

2. a) wirtschaftlichen b) wirtschaftlicher c¢) wirtschaftliche

3. a) Umsatzschwierigkeiten b) Einsatzschwierigkeiten ¢) Absatzschwierigkeiten
4. a) vornehmen b) vorzunehmende c) vorgenommenen

5. a) hoch b) hohem c) hohen

6. a) zuriickgehen b) zuriickkommen b) zuriicknehmen

7. a) gehen aus b) kommen aus ¢) kommen in

8. a) entlassen b) verlassen c) zulassen

9. a)zub)ausc)an

10. a) der Lohnen b) der Lohne ¢) den Lohnen

V. Ubersetzen Sie:
1. Pfezaméstnanost vede k rostoucim mzdam, a protoze se také zvysuji ceny zbozi, dochazi
casto k bojim o mzdy.

2. Deprese se vyznacuje malou hospodaiskou aktivitou. Produkce se nachazi na nejnizsi
urovni a mira nezamestnanosti je vysoka.

3. Doséhne-li hospodarsky cyklus svého vrcholu, projevuje se vyssi poptavka po tvérech,
které umoznuji provadét investice. Uroky za uvéry jsou vsak také vysoké.



Der Markt

9. Lektion
I. Ergiinzen Sie fehlende Begriffe:
1. Den Ort, an dem A und N aufeinander
treffen, nennt man M .
2.G ,B und W handelt man
auf dem Boden- und I .
3. Auf dem Kapitalmarkt werden K und K

angeboten und nachgefragt.

4. Um Produktionsmittel geht es auf dem I

5. Kleidung und Nahrungsmittel werden auf dem K
angeboten.

6. Wenn das A hoher ist als die N , sprechen wir
von einem A .

7. Den Preis, bei dem die Anbieter gerade so viel anbieten, wie die Nachfrager dabei zu
kaufen wiinschen und zu dem Markt gerdumt wird, nennt man G .

8. Unternehmen, die sich zusammenschlie3en, um ihre wirtschaftliche Macht missbrauchen
zu konnen, werden als M bezeichnet.

II. Erginzen Sie passende Verben in Passivform:
(bezahlen, losen, nutzen, vorziehen, verteilen, wecken)

1. Okonomische Ressourcen am effektivsten

2. Das Problem der Umweltbelastung muss

3. Die Produktion privater Giiter der Produktion 6ffentlicher Giiter
4. Einkommen und Eigentum ungleichmafig

5. Durch die Werbung neue Bediirfnisse und Wiinsche

6. Die aufwiandige Werbung vom Verbraucher im Warenpreis

III. Erginzen Sie Endungen und iibersetzen Sie:

1. ein gebrochen Wirtschaftsgesetz
2. diese missachtet Verordnung

3. die schlecht Zahlungsmoral

4. ein unlauter Wettbewerb

5. der deutsch Einzelhandel

6. ein zu zahlend Bonus

7. einige leistungsfahig Unternehmen
8. jeder gewdhrt Rabatt

9. viele fiihrend Rechtsanwilte



10. unfair Konkurrenten
11. schirfer Gestze

IV. Ubersetzen Sie:

1. V hospodarském zivoté existuje velky pocet trhii.

2. Cena zboZi je zavisla na vysi nabidky a poptavky.

3. Vykonné podniky vyrabéji pti nizsich nakladech a snizuji ceny.

4. Malo vykonné podniky jsou vytlatovany z trhu.

5. Kdyz je poptavka vyssi nez nabidky, jedna se o pfevis poptavky.

6. Existuji oblasti, kde trh selhava. Trzni hospodaistvi trpi konjunkturalnimi vykyvy.

Die Marktwirtschaft
10. Lektion

1. Erganzen Sie fehlende Priafixe der Verben.

er-(2x), ver-(2x), ent-, be-(2x), aus-(2x), statt-,

Der Austausch der Giiter findet auf dem Markt mit freiem Warenangebot und freier

Nachfrage , wobei der Preis unter den Bedingungen eines allgemeines Wettbewerbs
gebildet wird. Die Unternehmen scheiden dariiber, was und wie viel sie fiir den Markt
produzieren, und auch die Verbraucher stimmen, wie sie ihr Einkommen wenden

und was sie kaufen. Jeder kann seinen Beruf und seinen Arbeitsplatz frei wéhlen, die
Einkommen werden zwischen Arbeitgeber und Arbeitnehmer gehandelt.



Die auf dem Markt zielten Preise einflussen das Verhalten der Wirtschaftssubjekt,

die bei steigender Nachfrage die Produktion und die Preise hohen, bei riicklaufiger
Nachfrage die Produktion drosseln.
Das Verhalten der Wirtschaftssubjekte folgt in der Marktwirtschaft nur ein Ziel - ein

moglichst hohes Einkommen. Dieses Profitstreben wird von der Marktwirtschaft als
lebenswichtiges Element genutzt.

II. Erginzen Sie das passende Wort aus dem Angebot in die Sitze.

1. Die Marktwirtschaft nutzt das als lebenswichtiges Element aus.
a) Profitstreben  b) Angebot c¢) Haushalt d) Gewerbefreiheit

2. In der sozialen Marktwirtschaft hat der Staat die Aufgabe, den freien
gegen seine Gefahrdung durch Konzerne, Monopole usw. zu sichern.
a) Wareneinkauf b) Wettbewerb ¢) AuB3enhandel d) Absatz

3. Mit Hilfe von Sozialeinkommen, und unterschiedlichen
Steuerbelastungen versucht man, zu groBle Unterschiede in der Verteilung des
Gesamteinkommens auszugleichen.

a) Renten b) Zuschldge c) Verluste d) Subventionen

III. Erginzen Sie jeweils ein Wort, damit logische Wortpaare entstehen, wie z.B.
Planwirtschaft — Marktwirtschaft.

1. Nachfrage -

2. Abschwung -
3. Gewinn -

4. Arbeitgeber -
5. Ausgaben -

6. Abnehmer -

IV. Verbinden Sie folgende Sitze mittels einer Infinitivkonstruktion.

1. Er bemiiht sich um eine neue Stelle. Er will mehr Geld verdienen.

2. Der Staat greift ein. Er will unerwiinschte soziale Ereignisse verhindern.

3. Das Unternehmen hat ein klares Ziel. Es will seine Gewinne mdglichst vergrofern.

4. Die Firmen schlie3en sich zusammen. Sie wollen den Markt beherrschen.

5. Der Unternehmer senkt die Preise seiner Erzeugnisse. Er mochte die Konkurrenz



aus dem Markt verdrangen.

V. Bestimmen Sie das Genus der Substantive und fiihren Sie das Verb an, von dem das

10. Verwaltung

N R I I

jeweilige Substantiv abgeleitet ist.

Plan
Handel
Angebot
Produzent

Verbraucher
Wirtschaft
Profit

Kauf
Nachfrage

VI. Ubersetzen Sie.
1.

Podstatnym rysem planovaného hospodafstvi je skute¢nost, ze stat rozhoduje, co se bude
produkovat. Chybi zde soukroma iniciativa.

V trznim hospodafstvi mize kazdy produkovat a konzumovat dle vlastniho uvaZzeni.

. Vymeéna zbozi se uskutecituje na trhu s volnu nabidkou a poptavkou.

. Vtrznim hospodaistvi panuje svoboda zivnostenského podnikani a hlavni formou

vlastnictvi je soukromé vlastnictvi.

. Klesne-li poptavka po urcitych vyrobcich, musi byt snizena vyroba.

Protoze se firmé nepodatfilo snizit naklady, klesly jeji zisky.

Rechtsformen der Unternehmen
11. Lektion



I. Kombinieren Sie richtig.

1.

2.

(98]
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Die Geschifte werden a) Geschiftsanteile und haften mit ihrer
Einlage.

Eine Beteiligung b) sich zwei oder mehrere Gesellschafter
zu einer gemeinsamen Firma zusammen.

Bei kleineren und mittleren Unternehmen c¢) ohne Kapital ist nicht moglich.

Die Gesellschafter einer GmbH erwerben d) zur Forderung eines gemeinsamen
idellen oder materiellen Zwecks.

Die Fiihrung einer GmbH liegt e) vom Vorstand gefiihrt.

In der OHG schlieBBen f) ist die GmbH sehr verbreitet

GDR ist eine Personenvereinigung g) in den Hénden eines oder mehrerer

Geschaftsfuhrer

II. Welcher Mann passt zu der jeweiligen Definition/Umschreibung?

N —

kW

, in einer AG auch Aktiondr genannt.

ist jeder, der von einem anderen eine Leistung oder ein Unterlassen
(neplaceni, opomenuti) fordern kann.

haftet in einer KG nur mit seiner Vermdgenseinlage.

haftet in einer KG unbeschrinkt.

bringt die Geldmittel fiir ein Unternehmen auf.

ist gesetzlicher Vertreter und verantwortlicher Leiter einer GmbH.

a) Der Geschiftsfiihrer b) Der Glaubiger c¢) Der Kapitalgeber d) Der Komplementir
e) Der Gesellschafter  f) Der Komanditist

II1. Erginzen Sie die fehlenden Pripositionen.

1.
. Sie erfordert einen erheblichen Aufwand Geld und Organisation.

. Das Kapitaleingentum und die Unternehmensfiihrung sind verschiedenen Hénden.
. In der OHG haften alle Gesellschafter  ihrem Vermdégen  die Ver-
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. Die Rechte und Befugnisse konnen
. Man kann die Herrschaft das Unternehmen  sich ziehen.

Die Aktiengesellschaft ist groBere Unternehmen geeignet.

bindlichkeiten der Firma.

. Diese Rechtsform ist hdufig kleineren und mittleren Familienunternehmen.
. Die tibrigen Gesellschafter sind

der Geschiftsfithrung weitgehend ausgeschlossen.
der Gesellschaft des biirgerlichen Rechts sind alle Beteiligten gleichberechtigt.
Vereinbarung unterschiedlich sein.

IV. Setzen Sie die richtige Endung ein.

AN DN B W=

. Die Gesellschaft mit beschrankt  Haftung
.ein__ erheblich  Aufwand an Geld fordern
. die Aktiengesellschaftd klein Mann
.in verschieden Hénd  sein

.mitihr  gesamt Vermogen

.ein__ erfolgreich  Kaufmann



V. Ubersetzen Sie die fehlenden Ausdriicke ins Deutsche.

Die Einzelunternehmung

Die Rechtsgrundlagen der Einzelunternehmung 1 durch § § 1-104 HGB 1
(jsou dany) . Der 2 (zivnostnik ) ist als 3 (fyzickd) Person
rechtsfahig. Die 4 (zalozeni ) der Einzelunternehmung erfolgt formlos durch
Aufnahme der/des 5 (obchodni ¢innosti). Das Eigenkapital wird
durch die 6 (vklad majitele) aufgebracht.
Der 7 (Zivnostnik ruci) unmittelbar und
8 (neomezen¢) fiir die Verbindlichkeiten seines Unternehmens.Die
9 (vedeni) und 10 (zastupovani) liegt beim
11 (majitel ) oder einem leitenden Angestellten.
Giiter

12. Lektion
I. Ergiinzen Sie richtige Begriffe:
1. Mittel zur Befriedigung menschlicher Bediirfnisse nennt man
2. Giiter, die in beliebiger Menge zur Verfiigung stehen, sind
3. Giiter, die durch Knappheit gekennzeichnet sind, sind
4. Giiter, die unmittelbar der Bediirfnisbefriedigung dienen, nennt man
5. Giiter, die der Erhaltung und Erweiterung der Produktion dienen, nennt man

. Giiter, die fiir den einmaligen Verbrauch bestimmt sind, sind
. Giiter, die fiir eine ldngere Nutzungsdauer bestimmt sind, sind
. Giiter, die individuell genutzt werden kénnen, nennt man
. Giiter, bei denen die Moglichkeit kollektiver Nutzung besteht, sind
10. Giiter, die einander ergénzen, nenn man
11. Giiter, die einander ersetzen, bezeichnet man als

Neleo JBEN lo))

II. Ersetzen Sie schriggedruckte Ausdriicke durch deutsche Synonyme:
1. Unser Unternehmen ist seit 1960 in der Branche Maschinenbau tétig.

2. Wir haben die Lieferung bei einer renomierten Versicherungsanstalt versichert.

3. Die Service-Abteilung finden Sie im ersten Stock.

4. Der Fahrzeugproduzent rangiert weltweit auf Platz zwei.

5. Unsere Firma sucht einen seridsen Geschiftspartner.




III. Setzen Sie richtige Partizipialformen ein:
die verkauften Giiter x die kaufenden Verbraucher

1. unsere mit Giitern Bediirfnisse (befriedigen)

2. die zur Erzeugung Arbeit (aufwenden)

3. von privaten Haushalten Giiter (verbrauchen)

4. viele zur Produktionserweiterung Giiter (dienen)

5. die vom Staat zur Verfligung Giiter (stellen)

6. zwei denselben Zweck Giiter (erfiillen)

7. alle von Herstellern im Produktionsprozess Giiter
(verwenden)

8. Giiter (sich ergiinzen)

IV. Erginzen Sie die richticen Endungen., wenn es notig ist:

Fast jeder dritt Erwerbstitig arbeitet heute in der Bundesrepublik fiir den
Export. Als Merkmale deutsch Exporte gelten weltweit ein hoh

Qualitatsstandard, ein umfassend Service und die zuverléssig Einhaltung von
Lieferfristen. Als Land mit hoh Lohnen hat sich Deutschland auf die Produktion von
qualitativ und technologisch hochwertig Erzeugnissen konzentriert.
Die Bundesrepublik nimmt im Welthandel zusammen mit den Vereinigt Staaten und

Japan eine Spitzenstellung ein.

IV. Ubersetzen Sie:
1. Zbozi uspokojuje lidské potieby.

2. Zbozi ma specifické ekonomické vlastnosti.

3. Zbozi je mozno c¢lenit podle riznych kritérii.

4. Cinnost bank, pojistoven a hoteld nazyvame sluzbami.

5. Zbozim kratkodobé spotieby jsou napiiklad potraviny, uhli a zemni plyn.

6. Ekonomické statky nelze rozmnoZovat, vznikaji vynalozenim lidské préce.






